

**ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Сычевой Кристины Германовны
на тему: «Поддержка экспорта как инструмент совершенствования
внешнеторговой специализации России»
по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»**

Актуальность избранной темы обусловлена острой необходимостью переосмысления системы регулирования национального экспорта в интересах усиления внешнеторговой позиции России.

Автор констатирует обострение конкуренции на мировом нефтяном рынке и расширение политики санкций. Это может затронуть и экспорт первичных энергоресурсов. Важно также иметь в виду и процесс энергетического перехода. В связи с этим российская внешнеторговая специализация при ее тесной взаимосвязи с экспортом продукции ТЭК может серьезно пострадать в перспективе. В этой связи вопреки высокой конкурентоспособности российской топливно-энергетической отрасли она не может оставаться единственным столпом, на котором базируется экономика страны.

Практическая значимость полученных результатов состоит в возможности использования отдельных выводов и рекомендаций исследования органами государственной власти России в целях формирования системы поддержки национального экспорта.

Структура диссертации соответствует логике исследования. Соискатель продемонстрировала навыки владения нормативным и эмпирическим материалом в области теоретических и практических аспектов

поддержки экспорта и совершенствования внешнеторговой специализации России.

Содержание диссертационного исследования. Диссертационная работа Сычевой К.Г., выносимая на защиту на соискание ученой степени кандидата экономических наук, является самостоятельно выполненной, законченной научно-исследовательской работой, обладающей актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью. Диссертация содержит научные результаты, которые имеют существенное значение для теории и практики развития несырьевого неэнергетического экспорта России, моделирования направлений поддержки национального экспортного сектора на федеральном уровне. Сделана оценка потенциала российских высокотехнологичных отраслей (в частности, секторов ИКТ), определена степень влияния импортозамещения на конкурентоспособность отраслей национальной экономики. Основные научные положения и выводы, составляющие научную новизну, позволят расширить существующие научные представления о закономерностях, принципах, методах и способах совершенствования внешнеторговой специализации России.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность базируются на проведенных автором теоретических и эмпирических исследованиях. Обработаны данные о динамике развития и структуре глобального и национального экспорта, проанализирован и систематизирован международный и отечественный опыт формирования инструментов государственного регулирования экспортного сектора. На базе результатов исследования сформулированы направления модернизации несырьевого неэнергетического экспорта как источника совершенствования внешнеторговой специализации России.

Результаты диссертации апробированы в шести публикациях автора по теме диссертационного исследования общим объемом 5,21 п.л., в том числе, четырьмя научными статьями (объемом 4,26 п.л.), опубликованными в

журналах RSCI, а также в научных рецензируемых изданиях, рекомендованных Ученым советом МГУ имени М.В.Ломоносова, для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 08.00.14 – Мировая экономика. В своих научных трудах соискатель выявил характерные особенности российского опыта в формировании системы регулирования экспортным сектором, раскрыл основные проблемы реализации эффективной поддержки экспорта в России и предложил подходы к их преодолению; определил роль несырьевого неэнергетического сектора в модернизации внешнеторговой специализации страны, выявил важнейшие отраслевые экспортные кластеры для обеспечения диверсификации экспортного сектора в долгосрочной перспективе и разработал пошаговый способ реализации новых экспортных направлений.

Научная новизна диссертации заключается в следующем:

1. В диссертации проведен глубокий анализ этапов формирования национальной внешнеторговой специализации (с.11-21) по результатам которого автор разработал определение понятия «конкурентоспособная внешнеторговая специализация» (с.23).
2. Анализ данных о состоянии и динамике развития российского экспорта за период 1994-2020 гг. позволил соискателю прийти к выводу о недостаточном присутствии в его структуре несырьевых отраслей (с.93; 97) и несоответствие их развития тенденциям в сфере развития высокотехнологичного сектора, который имеет принципиальное значение для изменения внешнеторговой специализации страны (с.92-93).
3. Сравнительный анализ государственной поддержки экспорта в США, Китае и России позволил автору сделать заключение о том, что инструменты российской господдержки оказывают слабое мотивационное воздействие на компании с точки зрения освоения новых географических и товарных рынков. В связи с этим соискателем были предложены направления модернизации системы поддержки

- экспортной деятельности российских компаний, важнейшим элементом которой является ускорение экспортного цикла с помощью реализации программ экспортной акселерации (с.88).
4. В диссертации показано, что несырьевой неэнергетический экспорт (ННЭ) играет основополагающую роль в процессе совершенствования внешнеторговой специализации России (с.91). Автором были определены факторы роста ННЭ, среди которых особо выделены: защита национальных экспортеров от нелояльной иностранной конкуренции в условиях нарастания протекционизма и инструментов санкционного давления; переориентация структуры импорта посредством развития локализации производства, направленная на сокращение импортозависимости РФ (с.98; с.102-103).
 5. Существенным результатом проведенного Сычевой К.Г. исследования являются рекомендации по совершенствованию внешнеторговой специализации России, в рамках которых определены направления и предложены механизмы для содействия несырьевому неэнергетическому экспорту. Соискателем ученой степени кандидата экономических наук выявлено, что акцент на переориентации импорта при помощи механизма вторичной локализации в долгосрочной перспективе может способствовать сокращению влияния внешних эффектов на национальную экономику и снижению импортозависимости благодаря переходу от зарубежных комплектующих в пользу отечественных аналогов (с.124-126).

В целом же работа читается с большим интересом. Диссертация Сычевой К.Г. хорошо структурирована, написана литературным языком. Содержание работы соответствует заявленной цели, по каждой главе исследования автором сделаны обоснованные выводы и заключения. Текст диссертации соответствует установленным правилам научного цитирования, библиографические ссылки оформлены корректно.

Несмотря на широкий спектр достоинств представленного к защите диссертационного исследования, в нем присутствуют *ряд дискуссионных моментов*:

1. В 1 главе в разделе 1.2. «Динамика развития и структура мирового экспорта» было бы полезно проанализировать технологическое противостояние Китая и США и его влияние на торгово-экономическое состояние России.
2. На наш взгляд, было бы важно проанализировать в какой степени меры по содействию экспорта могут оказать какое-либо существенное воздействие на него. Наш анализ показывает, что политика стимулирования экспорта переработанной продукции АПК не имеет существенного влияния.
3. В исследовании было бы целесообразно отразить более подробно, как в условиях антироссийских санкций и торговых войн (особенно в технологической сфере) будет развиваться отечественная отрасль информационных технологий (ИТ) в составе сегмента ИКТ и каким образом Россия предлагает нивелировать препятствия такого рода.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.14 – «Мировая экономика» (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова. Диссертация оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова. Основные положения исследования, результаты и выводы, представленные в

автореферате, в полном объеме отражают содержание диссертации, обладают элементами научной новизны.

Таким образом, соискатель Сычева Кристина Германовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Официальный оппонент:

заведующий кафедрой агроэкономики

экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет имени М.В.Ломоносова»

доктор экономических наук, профессор

Киселев Сергей Викторович

« 11 » декабря 2021 г.

Контактные данные:

тел.: 7 (903) 722 72 60, e-mail: servikis@yandex.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация:

08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством»

Адрес места работы:

119991, г. Москва, Ленинские горы, дом 1, строение 46

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Московский государственный университет имени
М.В.Ломоносова», Экономический факультет

Тел.: 7 (495) 939 34 27; e-mail: agroecon@econ.msu.ru

Подпись сотрудника Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования «Московский
государственный университет имени М.В.Ломоносова» С.В. Киселева
удостоверяю:

« 13 » декабря 2021 г.

